



代表委员陆续报到 广东进入“两会时间”

广东开启“两会时间”。政协第十三届广东省委员会第三次会议14日至17日召开；广东省十四届人大三次会议将于15日开幕，会期三天半。

13日，出席省两会的代表委员陆续抵达广州驻地向大会报到。

■采写:新快报记者 黄闻禹 陈慕媛
■摄影:新快报记者 李小萌 莫吉林

聚焦经济 分享智慧心得

报到现场，代表委员们在工作人员的指引下，分组签到、领取会议材料，整个流程井然有序。完成报到后，代表委员们开始认真阅读会议材料，为即将召开的大会做准备。

过去一年，代表委员们认真履职，立足各自岗位，深入走访调研，广泛收集民意。

在白云国际会议中心报到现场，广东省政协委员、华南理工大学生物医学科学与工程学院教授吴凯向记者分享了自己的参会心情和所带来的提案。“对于代表、委员来说，每年两会都是激动人心的时刻。”吴凯今年携两份提案参会。其中之一关注未来生命健康产业。“当前，这个产业领域正处于基础科学成果向产业创新转化的关键阶段，希望通过提案加大政策支持力度，同时也希望全省的重大科技创新平台能够获得更多的支持。”

“去年我带来了7份建议，大部分是民生类，其中在全省普及长者饭堂的建议得到了省民政厅的高度重视和细致答复，我期待这项工作能够继续在全省纵深推进。”广东省人大代表、广州市法学会



■1月13日，出席政协第十三届广东省委员会第三次会议的委员向大会报到。

副会长黄山向记者回顾了2024年的履职情况。

今年黄山带来5份建议参会，其中一份来自他所在行业一线的观察和思考。“建议有关部门允许我们律师事务所能像企业一样，有资格去申请办理粤港澳、粤港两地车牌的资格。现在有400多名来自港澳的律师在大湾区的律所执业。希望这些律师能够享受该项政策，方便他们在大湾区出行、执业与生活。”

广东省人大代表刘涛是一名连任三届的“老代表”。他今年关注的重点是涉外法治人才的引进工作。“我们都知道近几年大家十分注重涉外法治人才的培养，但是涉外法治人才培养存在培养周期长、远水解不了近渴的问题，今年我建议在加强涉外法治人才培育的同时，进一步加强涉外法治人才的引进工作。”

关注民生 传递街坊声音

广东省政协常委、广东省新的社会阶层人士联合会副会长曹志伟带来4份提案，分别关注养老护理、房屋交易、校友会经济和物业服务等话题。

在《关于加快养老护理职业技能培训，促进“老有所护”的建议》中，曹志伟

指出，大龄低学历劳动者转职养老护理行业面临多重困境，比如年龄学历限制、缺乏支持政策、培训渠道受限及高昂费用等，这加剧了岗多人少的矛盾。对此，他表示，“要加快养老护理职业技能培训，同时，通过宣传和讲解，让全社会对护理的从业人员抱有尊重的态度。”

吴凯同样关注老年人的需求。他带来的第二个提案建议建立全省的老年痴呆早筛早防机制和一体化平台。“我希望通过提案，让这些民生问题得到关注，帮助更多老年人提早筛查老年痴呆的风险因素。早期的预防和干预，能够极大地降低医疗成本，真正提高老年人的幸福

感和获得感。”

交通是民生大事，黄山对南沙的交通发展十分上心，“南沙有4号线和18号线两条地铁线，但是中间没有实现连通。”他建议加快地铁15号线的规划与建设，连通地铁4号线与18号线，整个南沙的交通会得到更好的改善，带动南沙内部组团的发展。

从经济发展到社会民生，代表委员们带来了一件件有温度、有深度、有力度的建议和提案。接下来几天，他们将齐心协力履职尽责，把更多好声音和百姓热盼传递到两会上，为新时代广东高质量发展贡献力量。



■1月13日上午，出席广东省十四届人大三次会议的代表抵达白云国际会议中心驻地报到。

◎提案关注◎

农工党广东省委会

为基层“造血式”培养医疗人才

“百千万工程”把加强紧密型县域医共体建设作为推进基本公共服务一体化的重要内容，推动优质医疗资源下沉。为了让老百姓在“家门口”看好病，农工党广东省委会准备《深入建设紧密型县域医共体 让“百千万工程”有“医”靠》提案。

提案执笔人、农工党广东省青年专委会主任肖锦阳表示，医共体建设的短板不容忽视，包括三医联动改革政策赋能不足，医共体缺乏改革动力；人才队伍和远程诊疗技术未能完全下沉基层；“数字医共体”建设不足，数据综合开发利用不足；缺乏统一的规划布局，医共体建设区域不平衡等。

提案建议加强政策赋能。强化政府在医改中的主导作用，明确政府在制度、规划、筹资、服务、监管等方面的职业

责任，推动政策设计同向而行，部门联动形成合力。

同时，多措并举促进资源下沉。优化组团式帮扶的人员组织工作，将“国家队”“省级”“市级”优秀人才通过医共体、专科联盟、远程医疗协作网等派驻基层，进行“造血式”医疗人才培养。推动健康医疗领域公共数据资源开发利用，将医疗机构信息共享范围，逐步从二级以上医院扩展到县域医共体内县镇村三级医疗网络中。

提案还建议建立精益高效的县域医共体治理、运行机制。完善县级公立医院薪酬制度改革，推进绩效分配转向以岗位业务综合评价为主，重点向临床一线、业务骨干和高风险岗位倾斜，打破“大锅饭”。

民建广东省委会

建强产业研发服务平台

生物医药产业是关系国计民生和国家安全的战略性新兴产业。其中，生物医药材料对提高医疗水平、推动医疗技术创新和改善患者生活质量具有重要作用，是生物医药与健康未来产业的支柱之一。就此，民建广东省委会带来集体提案《关于推动我省生物医药材料产业发展的建议》。

提案指出，广东将生物医药材料作为重点培育和发展的战略性新兴产业之一，有利于抢占全球生物医药技术和高端医疗器械产业的制高点，实现生物医药与健康产业量效倍增。

不过，当下存在几个问题，比如研发创新能力不足，缺少具有自主知识产权的高端产品；科研成果转化率不高，从研发到产业化存在瓶颈；未形成

完整的产业链，产业集群服务配套体系不强等。

提案建议强化服务保障，优化产业发展环境。完善政策服务体系，聚焦补全产业链条、培育重点企业、完善平台建设、支持研发创新、优化审评审批等关键领域，探索制定省医保基金支持生物医药企业研发管理办法，加强生物医药产业知识产权维权援助工作。

此外，提案建议强化自主可控，提升产业竞争实力。建强产业研发服务平台。规划建设生物医药材料创新产业园区，积极承接国家实验室、重大科技基础设施、全国高校和科研机构的创新性成果转化项目落地广东。同时，支持企业承接国家重点专项，开展关键核心技术攻关。